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Slovo ředitele

Hodnocení roku 2018 začnu úspěchem, ze kterého mám osobně veli-
kou radost. Porodnice v iráckém uprchlickém táboře Domíz totiž zača-
la fungovat již zcela bez pomoci Lékařů bez hranic. Když se podaří po 
letech předat místním fungující nemocnici, která dokáže i bez naší dal-
ší podpory poskytovat tolik potřebnou péči, je to velké zadostiučinění. 

Méně povzbudivé zprávy jsme však v průběhu roku přinášeli z ostat-
ních oblastí Blízkého východu, které bohužel dlouhodobě vyžadují 
naši přítomnost. V Jemenu již čtvrtým rokem pokračovala válka, která 
způsobila jednu z  nejhorších humanitárních katastrof současnosti. 
A jako vždy nejvíc trpěli civilisté. Sužovala je nedostupnost základní 
zdravotní péče, epidemie cholery či záškrtu i přímé důsledky bojů. Do-
padům neutichajícího konfliktu čelili rovněž obyvatelé Iráku a Sýrie. 
Mnozí z nich dodnes přežívají jako uprchlíci v Turecku, Libanonu nebo 
Jordánsku, často v naprosto nelidských podmínkách. A hlavně s chy-
bějící nadějí, že bude lépe. 

Zoufalství dovedlo řadu lidí k tomu, že se vydali na nejnebezpečnější 
uprchlickou trasu na světě – přes Středozemní moře. V důsledku ome-
zení záchranných operací, ke kterému jsme byli donuceni, vzrostl po-
čet utonulých – jen během července v oblasti zemřelo přes 600 mužů, 
žen i dětí. Přes velmi složitou bezpečnostní situaci jsme však nadále 
působili v Libyi, kterou ti, kteří jí prošli, popisují jako skutečné peklo 
na zemi. Tamním obětem sexuálního násilí, nucených prací, mučení 
a otroctví stále poskytujeme základní zdravotní péči. Podobně zoufalý 
stav vznikl na řeckých ostrovech, kde uvázly při své cestě za bezpečím 
tisíce lidí. Zapomenout by člověk v tomto ohledu neměl ani na krizi 
v Bangladéši. Tam před hrozbou genocidy ve své zemi – Myanmaru – 
uprchly statisíce Rohingů. 

A bohužel ani v roce 2018 neustaly opakující se útoky na zdravotnická 
zařízení, které ukazují, že stále ještě nejsou vždy a všude respektovány 
Ženevské konvence. Ty jasně určují, že na nemocnice, jejich pacienty 
a personál se neútočí. Za minulý rok je možné zmínit incidenty v Sýrii, 
ve Středoafrické republice nebo Jemenu, kde jsme kvůli opakovaným 
výhrůžkám a bezpečností situaci museli pozastavit aktivity v guverno-
rátu Ad Dhale.

V polovině roku navíc vypukla na severovýchodě Demokratické repub-
liky Kongo další epidemie eboly. Po šesti měsících se stala druhou nej-

horší v dějinách. Velmi k tomu přispěla skutečnost, že se ebola poprvé 
začala šířit v teritoriu, kde se zároveň odehrává ozbrojený konflikt.

Rok 2018 ale přinesl také řadu pozitivních zpráv, i když některé z nich 
nemusely být na první pohled tolik viditelné. Průzkum 3D tisku ukázal, 
že tato technologie může v rámci našich projektů posloužit nejen pro 
rychlou výrobu kvalitních protéz horních a dolních končetin, ale také 
pro tisk masek pro popálené pacienty nebo pro vytváření replik slou-
žících k přípravě na chirurgický zákrok. 

Neuvěřitelně povzbudivé výsledky přinesl integrovaný přístup k pa-
cientům trpícím koinfekcí HIV a hepatitidy C na Ukrajině. Díky bez-
platným diagnostickým testům, novým lékům a  vzdělávacím či po-
radenským službám se podařilo dosáhnout míry úspěšnosti léčby 
překračující 95 %. 

Závěr roku udělal radost také zdravotníkům v projektech zaměřených 
na spavou nemoc. Dříve se léčila pomocí toxického léku, který pacienti 
popisovali jako „oheň v žilách“. Na komplikace spjaté s touto léčbou 
umíral zhruba každý dvacátý člověk. V listopadu 2018 však Výbor pro 
humánní léčivé přípravky EMA schválil lék fexinidazol, který se jako 
jediný podává pouze orálně a je účinný v první i druhé fázi nemoci. 
Tento lék by mohl vést k úplnému vymýcení této smrtelné choroby. 

Lidé v Čechách, na Moravě a ve Slezsku přispěli k pozitivnímu vývoji 
nemalou měrou. Dohromady podpořili naši práci téměř 113 miliony 
korun. Zároveň díky nim vyjelo celkem 33 kolegů a kolegyň z Česka 
a Slovenska na 35 misí ve 20 různých zemích. Vděk patří také dob-
rovolníkům, kteří v rámci projektu Missing Maps pravidelně vytvářejí 
mapy oblastí, pro které neexistují. Přispívají tak k efektivnější krizové 
pomoci v často opomíjených oblastech. Komunita dobrovolníků z ČR 
a SR je už druhá největší na světě! 

Naše práce je krásná, protože může přinášet naději tam, kde často žád-
ná není. A já vám všem děkuji, neboť ji můžeme dělat pouze díky vám.

S úctou

Pavel Gruber 
ředitel české kanceláře Lékařů bez hranic

Spavá nemoc může 
usnout navěky
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Lékaři bez hranic / Médecins Sans Frontières 
jsou nezávislá mezinárodní humanitární or-
ganizace, která poskytuje rychlou a profesio-
nální zdravotnickou pomoc lidem postiženým 
válkami, epidemiemi a přírodními katastrofa-
mi či lidem vyloučeným ze zdravotní péče.

Naši spolupracovníci působí ve více než 
70 zemích světa. Poskytují v nich primární 
a  sekundární  zdravotní péči, operují raně-
né, léčí podvyživené děti a pacienty postiže-
né infekčními či opomíjenými nemocemi, pro-
vádějí očkovací kampaně, zajišťují mateřskou 
a porodní péči a přinášejí psychologickou po-
moc obětem násilí. Při tom všem školí místní 
personál.

Naši organizaci založila v roce 1971 skupina 
francouzských lékařů a novinářů. Vedle lékař-
ské péče se proto také věnujeme informová-
ní veřejnosti o situaci lidí v nouzi, o příčinách 
krizí, které je ohrožují, o překážkách, jež brání 
jejich zmírnění či odstranění, a o porušování 
mezinárodních dohod a lidských práv.

Lékaři bez hranic v ČR
V České republice působí Lékaři bez hranic 
od roku 2006. V  počátcích jsme prostřed-
nictvím české kanceláře především nabírali 
nové spolupracovníky pro mise a  informo-
vali veřejnost o  situaci v  krizových oblas-

tech. V roce 2008 jsme založili novou obec-
ně prospěšnou společnost, která se kromě 
dosavadních aktivit začala věnovat získávání 
finančních prostředků od české veřejnosti 
pro zajištění a rozšíření humanitárních pro-
jektů organizace.

Nestranně
Pomáháme lidem, kteří nás potřebují. Nezá-
leží na jejich původu, náboženském vyznání 
či politických preferencích. Klíčové jsou pro 
nás jejich zdravotní potřeby.

Nezávisle
Více než 95 % našich celosvětových příjmů 
pochází od soukromých dárců. Díky nim ne-
jsme odkázaní na podporu ze strany vládních 
a mezinárodních institucí a naše rozhodování 
není závislé na politických, ekonomických či 
náboženských zájmech.

Neutrálně
V případě ozbrojených konfliktů  nepodpo-
rujeme ani  jednu z válčících stran. Snažíme 
se působit tam, kde je nejvíc zapotřebí lékař-
ská péče. Na jednom oddělení naší nemocni-
ce tak mohou ležet civilisté vedle raněných 
bojovníků znepřátelených skupin. Zbraně 
i nepřátelství musí zůstat přede dveřmi.

„Nevíme jistě, zda slova dovedou pokaždé 
zachránit život. Je ale nad slunce jasné, že 
mlčení zabíjí.“

Slova někdejšího mezinárodního prezidenta 
Lékařů bez hranic Jamese Orbinského, 
která pronesl při přebírání Nobelovy ceny 
za mír. Tu organizace získala v roce 1999 
za průkopnickou humanitární práci na 
několika kontinentech.

Kdo jsou Lékaři bez hranic

Jsme připraveni 24 hodin 
denně, sedm dní v týdnu 
léčit nemocné a raněné
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Tolik zraněných v důsledku války v Jemenu jsme 
ošetřili od počátku konfliktu v březnu 2015 do konce 
roku 2018. Patří mezi ně i osmnáctiletý Ali. Zranila ho 
mina, která vybuchla na poli.
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Téma roku: Jemen

Malý lexikon jedné 
velké humanitární krize

Už čtyři roky drtí obyvatele Jemenu válka. Od jejího začátku zasáhlo 
tuto zemi tolik ran a krizí, až se pro Lékaře bez hranic stala jednou 
z největších misí posledních let. 

Jemen byl jednou z nejchudších zemí Blízkého východu už před za-
čátkem současného konfliktu. Válka zemi zcela vykolejila. Boje pro-
pukly na jaře roku 2015, kdy se proti sobě postavily protivládní síly 
Ansar Alláh a provládní jednotky, které podpořila koalice států ve-
dená Saúdskou Arábií a Spojenými arabskými emiráty. Následovala 
destrukce a utrpení. 

Podívejme se alespoň stručně na to, co vše boje v  této zemi způ-
sobily. Připravili jsme pro vás malý slovník jedné velké humanitární 
krize. Přestože jednotlivé problémy vysvětlujeme odděleně (jak už to 
v lexikonech bývá), pochopitelně spolu úzce souvisejí.

B  Blokáda a inflace
Jemen je z devadesáti procent závislý na dovozu zboží, takže 
rozhodnutí koalice uvalit na Jemen blokádu bylo citelnou 
ranou. Blokáda dramaticky zhoršila (kvůli bojům) už tak 
špatný přístup civilních obyvatel k základnímu zboží. Rychle 
se projevila závratná inflace. Už v červnu 2015 byla například 
nafta osmkrát dražší než dříve. Loni z Jemenu přicházely 
informace o tom, že cena mouky vyskočila o 80 procent oproti 
cenám před konfliktem, benzín se vyšplhal nahoru o 130 pro-
cent. Vzrostla nezaměstnanost a kromě toho statisíce státních 
zaměstnanců zůstaly bez platu. 

E  Epidemie
Válka je rovněž úrodnou půdou pro šíření chorob, jako je cho-
lera. V roce 2017 sevřela zemi masivní epidemie této nemoci. 
Lékaři bez hranic tehdy v souvislosti s ní přijali přes sto tisíc 
pacientů. Sotva cholera začala ustupovat, vrátil se po mnoha 
letech záškrt. Ten byl z většiny států díky očkování prakticky 
vymýcen. V Jemenu zaznamenali poslední případ této nemoci 
v roce 1992. Jenže v roce 2017 se záškrt vrátil. Nakazil odha-
dem přes dva tisíce lidí. Kromě toho vzrostl počet pacientů se 

spalničkami. A zkraje roku 2019 opět začalo přibývat případů 
cholery.

L  Lidé na útěku 
Už v květnu 2015 muselo opustit domovy na sto tisíc obyvatel 
guvernorátu Sa'ada. Koalice tehdy označila celou oblast
za vojenský cíl a vyzvala k její evakuaci. V říjnu už bylo na 
útěku více než 2,3 miliony Jemenců. Jejich počet svého času 
narostl na více než tři miliony. Naprostá většina z nich 
zůstala v Jemenu. Vyhledali úkryt v táborech pro vnitřně 
vysídlené, v bývalých školách, v opuštěných budovách, ve 
stanech, ale desítky tisíc lidí se před bombardováním na čas 
ukryly i v jeskyních. 

M  Miny
Konflikt v Jemenu časem přinesl další nebezpečný jev. Miny. 
Obyvatelé jihozápadu země mezi nimi prakticky uvázli. Nastra-
žená výbušná zařízení ničí hlavně životy civilistů. Trestají je 
hned dvakrát – za prvé ničí jejich životy explozemi, a navíc jim 
brání v obdělávání zemědělské půdy, jelikož jsou v ní ukryté. 
Už tak sužovaní obyvatelé přicházejí o zdroj příjmů i o jídlo. 
Jen mezi srpnem a prosincem loňského roku Lékaři bez hranic 
ve městě Mokka ošetřili více než 150 lidí, které zranily miny, 
improvizovaná výbušná zařízení a nevybuchlá munice. Třetinu 
tvořily děti, které si hrály na polích.

N  Nedostupná lékařská péče
Zdravotnický systém v zemi de facto zkolaboval. Pokud už bo-
jující strany některou nemocnici nezničily, personál i pacienti 
se do nich nezřídka báli kvůli útokům chodit. Mnoho z pade-
sáti tisíc zdravotníků v Jemenu nedostalo od srpna roku 2016 
plat a řada z nich vyhledala obživu jinde. Více než polovina 
zdravotnických zařízení je opuštěná – jsou zničená nebo bez 
zásob a personálu. Pokud někde nemocnice funguje, pacienti 
často nemají peníze na to, aby se do ní dopravili. Mnohdy musí 
cestovat na dlouhé vzdálenosti a často se k pomoci dostávají 
pozdě.
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P  Podvýživa 
Od ledna do října loňského roku zdravotníci v nemocnicích 
Lékařů bez hranic, nebo v jimi podporovaných zařízeních, ošet-
řili 4 855 pacientů s podvýživou. Často to byly malé děti s její 
těžkou formou, které byly příliš brzy odstaveny od kojení nebo 
předtím trpěly nemocemi, jež k podvýživě vedou.

Ú  Útoky na nemocnice 
Bojující strany zničily velkou část infrastruktury, zdravotnická 
zařízení nevyjímaje. Nemocnice v Jemenu se staly terči bez-
počtu útoků všech válčících stran. A to navzdory faktu, že je 
chrání mezinárodní humanitární právo a útočit na ně se nesmí. 
Výjimkou nebyla zdravotnická zařízení Lékařů bez hranic – 
nálety je zasáhly několikrát. Například při leteckém úderu na 
nemocnici Abs v roce 2016 zemřely dvě desítky lidí. Lékaři bez 
hranic se tehdy museli kvůli bezpečnosti na čas stáhnout ze 
šesti nemocnic na severu země. 

V  Válečná zranění 
S prvními výstřely a explozemi bomb začali rychle přibývat 
pacienti s válečnými zraněními včetně civilistů. Od počát-
ku konfliktu do konce roku 2018 Lékaři bez hranic ošetřili 
119 113 lidí se zraněními způsobenými boji nebo násilím. 
„V jednu chvíli jsem šel po ulici a pak jsem se probudil tady. 
Byla to bomba, nebo raketa? Absolutně netuším,“ popsal 
v nemocnici ve městě Haydan Mohammad, jemuž šrapnely 
vážně poranily nohu a břicho. Mohammad je bývalý úředník 
a jeden z mnoha raněných civilistů.

Toto bohužel nejsou všechny problémy, se kterými se obyvatelé Je-
menu musí potýkat. Jejich plný výčet by se do této publikace nevešel. 
I tento stručný lexikon však nastiňuje, jak vážná je situace v Jemenu, 
proč je pro Lékaře bez hranic jednou z největších misí posledních let 
a proč peníze českých dárců dlouhodobě pomáhají právě tam. 

Iveta Polochová
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Kde působí Lékaři bez hranic
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Afghánistán 
Angola
Arménie
Bangladéš
Belgie
Bělorusko
Bosna a Hercegovina
Burkina Faso
Burundi
Čad
D. R. Kongo
Egypt
eSwatini (dříve Svazijsko)
Etiopie
Filipíny
Francie
Gruzie
Guinea
Guinea-Bissau
Haiti
Honduras
Indie
Indonésie
Irák
Itálie
Írán
Jemen
Jihoafrická republika
Jižní Súdán
Jordánsko
Kambodža
Kamerun
Keňa
Kolumbie
Kyrgyzstán
Libanon
Libérie
Libye

Malajsie
Malawi
Mali
Mauritánie
Mexiko
Mosambik
Myanmar
Nauru
Niger
Nigérie
Nikaragua (včetně přeshranič-
ních aktivit v Kostarice)
Pákistán
Palestina
Papua-Nová Guinea
Pobřeží slonoviny
Ruská federace
Řecko
Salvador
Sierra Leone
Somálsko
Srbsko
Středoafrická republika
Súdán
Sýrie
Tádžikistán
Tanzanie
Thajsko
Turecko
Uganda
Ukrajina
Uzbekistán
Venezuela (včetně přeshranič-
ních aktivit v Brazílii)
Zambie
Zimbabwe
+ Středozemní moře

74 
zemí, ve kterých 
jsme v roce 2018 
poskytovali 
zdravotní péči
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Celosvětové financování Lékařů bez hranic

Globální příjmy Lékařů bez hranic
Hlavním zdrojem příjmů Lékařů bez hranic jsou soukromé dary. Ty 
umožňují zachovat si finanční i operační nezávislost, jakož i nezávis-
lost na politických či jiných zájmech a vlivech. Finanční prostředky od 
vlád nebo mezinárodních institucí na globální úrovni přijímáme jen 
ve velmi omezené míře.

Celosvětové příjmy Lékařů bez hranic v roce 2018 dosáhly cel-
kové výše 1 536 milionů EUR (33 milionů EUR byly příjmy z prodeje 
nemovitosti). Příspěvky od soukromých dárců a institucí přitom 
tvořily 95 % z celkových příjmů. Organizaci podpořilo 6,3 milionu 
dárců z celého světa, a to částkou 1 460 milionů EUR.

Globální výdaje Lékařů bez hranic
Lékaři bez hranic se zavázali, že minimálně 80 % celosvětových vý-
dajů vynaloží na aktivity související s vlastním posláním organizace 
– humanitární a zdravotnickou pomocí a přinášením svědectví (social 
mission). Maximálně 20 % smí použít na péči o dárce a administrativu 
organizace.

Celosvětové výdaje v roce 2018 činily 1 608 milionů EUR. Organi-
zace využila 1 319 milionů EUR přímo na humanitární a zdravotnic-
kou pomoc a přinášení svědectví. Dalších 208 milionů EUR použila 
na získávání finančních darů a péči o dárce. Zbylých 81 milionů EUR 
posloužilo na pokrytí administrativních nákladů.

Lékaře bez hranic 
podpořilo přes 6 milionů 
dárců z celého světa

Globální příjmy Globální výdaje Přímé operační náklady

95 % Soukromé zdroje

1 % Veřejné zdroje

4 % Jiné

82 % Poslání organizace (social mission)

13 % Získávání darů

5 % Administrativa

55 % Afrika

35 % Asie

4 % Amerika

3 % Evropa

1 % Oceánie

2 % Mezikontinentální aktivity
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Tolik ambulantních ošetření jsme poskytli v Jemenu od počátku konfliktu v březnu 
2015 do konce roku 2018. Celkem jsme provozovali nebo podporovali přes 30 nemocnic 
a zdravotních zařízení. V Mokce (na fotografii) jsme v srpnu 2018 otevřeli nemocnici, 
která jako jediná nabízela chirurgickou péči v oblasti mezi frontovou linií a Adenem.
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Financování Lékařů bez hranic v ČR

Příjmy Lékařů bez hranic v ČR
Nejvýznamnějším zdrojem financování Lékařů bez hranic v ČR jsou 
soukromé dary (stejně jako na celosvětové úrovni). Ani v roce 2018 
jsme v České republice nepřijali žádné peníze od české vlády, vlád 
zahraničních ani mezinárodních institucí.

Naši práci v roce 2018 podpořilo téměř 68 tisíc českých dárců, a to 
částkou 112,8 milionu Kč. Zároveň jsme získali 0,8 milionu Kč z ostat-
ních výnosů, z čehož jeden tisíc jsme přijali v rámci dědického řízení. 

Výdaje Lékařů bez hranic v ČR
Přímo na humanitární pomoc v  krizových oblastech jsme využili 
80,9 milionu Kč. Celkem jsme podpořili projekty ve třinácti zemích 
(detailněji na s. 16–21).

Dalších 36 milionů Kč sloužilo na pokrytí nákladů na HR podporu 
zahraničních projektů (nábor spolupracovníků, jejich výjezdy a po-
byt na misích), svědectví a osvětové aktivity, běžný provoz kanceláře 
a investice do péče o dárce. Ta se zaměřuje jak na okamžitý příjem 
finančních darů na krizovou pomoc, tak na rozšiřování dárcovské zá-
kladny.

V roce 2018 podpořilo 
Lékaře bez hranic v ČR 
téměř 68 tisíc 
soukromých dárců
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2017 2018

ZDROJE FINANCOVÁNÍ 

Počáteční stav fondů k 1. 1. 201x 7 437 9 492

Soukromé dary 106 485 112 805

Dědictví 678 1

Ostatní výnosy 998 797

Dotace z MSF Švýcarsko na rozvoj dárcovství 7 544 0

VYUŽITÍ DARŮ

Humanitární pomoc v krizových oblastech 76 062 80 914

Provoz a rozvoj kanceláře 37 588 35 947

Konečný stav fondů k 31. 12. 201x 9 492 6 234

Výdaje Lékařů bez hranic v ČR

Příjmy Lékařů bez hranic v ČR

Náklady na provoz a rozvoj kanceláře v ČR

66 % Péče o dárce

16 % Svědectví a osvětové aktivity

13 % Provoz kanceláře

5 % HR podpora

99 % Soukromé dary přijaté v ČR

1 %  Ostatní výnosy (včetně příjmů z dědického řízení)

70 % Humanitární pomoc

30 % Provoz a rozvoj kanceláře
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